

江门市住房和城乡建设局文件

江建函〔2014〕607号

关于进一步加强建设工程质量 检测管理的通知

各市（区）住建局、江海区住建水务局、市质监站、各有关单位：

为进一步加强我市建设工程质量检测的管理，规范全市建设工程质量检测工作，营造诚信、公平的工程质量检测环境，提高检测机构的服务能力和水平，根据《建设工程质量检测管理办法》（建设部令第141号）、《广东省建设工程质量管理条例》（广东省第十二届人民代表大会常务委员会公告第4号）、《广东省住房和城乡建设厅关于〈房屋建筑和市政基础设施工程质量监督管理规定〉的实施办法》的通知（粤建法〔2011〕111号），我局就强化建设工程质量检测管理的有关工作通知如下：

一、充分认识做好建设工程质量检测工作的重要性和紧迫性

建设工程质量检测是工程质量管理的基础，是建筑材料进场检

验、施工过程质量控制、结构实体和重要使用功能检验的重要手段，对确保工程质量起着重要的作用。检测结果的真实性和准确性直接影响到对建设工程质量的客观评价。

二、加强对检测机构的监管，规范检测机构行为

工程质量检测机构应在其计量认证和资质许可的范围内开展检测业务，检测人员应经省级及以上建设行政主管部门培训、考核合格，持证上岗，且不得同时受聘于两个或两个以上工程质量检测机构。

各市（区）建设行政主管部门或其委托的监督机构应当加强检测机构市场行为和检测行为的监督检查。江门市建设工程质量监督站负责对全市建设工程质量检测机构检测活动实施具体日常监督检查，各市（区）建设行政主管部门所属的建设工程质量监督机构，负责对所辖行政区域内工程检测活动进行监督检查。各级质量监督机构对检测机构的监督检查结果将作为各检测机构资质延期、升级、增项、人员从业、承接检测业务的重要依据。

三、落实建设单位主体责任，严格质量检测方案

建设单位应当依法加强建设工程质量管理，按照有关规定组织制定工程质量检测方案，委托具有相应资质的工程质量检测单位进行检测，见证或委托监理单位见证取样送检、现场检测。检测方案应报该项目的质量监督机构备案，各建设工程监督机构要将工程项目检测方案纳入重点监督内容，我局将不定期对全市建设工程质量监督机构开展上述工作进行抽查。

各质监机构接到监督任务时应要求建设单位组织施工、监理单位在工程开工前 15 日内根据施工组织设计(方案)、检验批的划分、工程量及材料制品设备进场计划等，按相关规范标准的要求组织制

定详细地基基础、建筑材料及制品等、结构实体质量检验方案，经施工单位项目技术负责人、项目总监理工程师、建设单位项目负责人审核批准后报项目质监机构备案，各检测机构在接受检测任务时，应要求委托方提供备案表，对未备案的工程应立即报项目质量监督机构进行处理。质量检测方案及备案表格式文本统一由市建设工程质量监督站定制。

各质监机构应对《质量检测方案》的符合性进行审核，提出备案意见。格式文本未包含而按相关规范标准规程文件要求应检测的项目，应按相应规范标准规程文件规定编入方案。

四、规范检测委托行为，杜绝恶性竞争

检测机构和委托方应当按照有关规定收取、支付检测费用。检测机构应当明示各种检测业务收费标准。不得恶意压价，降低检测标准和服务水准。同一单位工程中的同一检测项目不得委托两家及以上检测机构。工程质量检测委托方、检测机构应当依照自愿、平等、公平和诚实信用等原则，依法订立检测合同，按照合同约定，全面履行各自义务和承担的责任。工程项目在申请质量监督登记时须提供检测合同，检测合同的规范文本统一由江门市建设工程质量监督站制定。

在本市注册登记的工程质量检测机构，在其计量认证和资质许可范围内，可在本市行政区域内，按规定程序、要求承接检测业务，全市建设行政主管部门及其监督机构对其出具的检测报告应予认可。

五、加强检测取样管理，确保样品真实

施工单位应严格按工程质量验收规范和检测标准、技术标准的要求对国家和省规定应当实行抽样检测的建筑材料、商品混凝土、

混凝土预制构件、建筑构配件和设备等进行取样、制作试样，并对样品的代表性、真实性负责。见证人员应对取样、制样过程、标识、封样的过程进行旁站见证，做好见证记录，见证人员需报监督该项目的质量监督机构备案。对弄虚作假取样送检的，各监督机构要依法进行处罚；对因玩忽职守使样品失去代表性和真实性造成质量事故的，必须依法追究责任。

六、加强检测过程控制，保障检测数据可靠

未向项目监督机构提供规范文本检测合同的工程项目和办理检测方案备案的现场检测项目不得进行检测，否则检测结果不得作为竣工验收的依据。

检测机构收样人员应按有关规定对委托单、样品封样标识和见证记录进行确认，不符合要求的，应坚决拒收，并将施工、监理等单位的违法违规行为及时向当地质量监督机构报告。对不属于检测机构抽样性质的项目，检测机构不得到施工现场“收样”。检测工作应严格按照现行有效的检测标准进行，力值数据必须采用自动采集并实时上传数据，如因设备故障导致数据异常或不能自动采集的，应做好记录，在检测人员有关书面报告，经工程质量检测机构技术负责人批准后，方可对数据进行更改。现场主体结构检测须由检测机构的人员和见证人员现场共同确定检测部位、检测点及点数，按共同确定的检测方案、程序进行检测，并由检测、施工、监理三方人员在见证表共同签名确认。无见证人员在场的不得进行主体结构检测。检测发现不合格事项的，应在经确认后的 24 小时内向监督该工程的质量监督机构书面上报，不得迟报或瞒报。

检测工作完成后要及时出具真实、准确的检测报告，检测报告应当连续编号，不得抽撤和随意修改。对确需修改的基础信息，应

按规定的程序进行，并将有关修改资料存档备查。对桩基及地基检测项目，除出具检测报告外，还需同时出具一份检测结果汇总表上报监督该工程的质量监督站。检测机构不得迎合委托方不合理的要求，伪造检测数据，出具虚假检测报告。

七、依靠工程质量检测监管平台，及时掌握全市工程质量检测动态，对检测机构实施动态监督管理

全市各检测机构应建立检测工作信息化管理系统，并接入我市工程质量检测监管平台，监管平台由江门市建设工程质量监督站统一管理，各市（区）建设工程质量监督站协助管理。

各检测机构应做好检测监管平台本单位信息的维护工作，使各级监督机构通过监管平台能够及时、准确的掌握到各检测机构的资质能力范围、通过计量认证项目情况、人员信息情况、检测设备信息情况、检测环境条件情况、桩和地基、结构实体等现场检测项目检测工作计划、比对试验和能力验证情况、检测不合格项目台帐等内容。

各级质量监督机构应强化对检测机构的市场行为和质量行为的监督检查，对检测机构低价竞争、伪造检测数据、出具虚假报告、超资质从事检测、内部管理混乱、未执行相关标准、规定的行为进行重点检查。对存在违法违规行为的检测机构和检测从业人员，采取责令改正、重新检测、委托第三方检测单位进行验证检测等措施，并处以相应行政处罚。情节严重的，报请建设主管部门依管理权限责令检测单位和从业人员停业整顿、暂停部分或全部资质和项目、暂停或吊销从业人员资格的处罚。



公开方式：主动公开

江门市住房和城乡建设局办公室

2014年6月24日印发